

NÉPLAP

világ proletárjai egyesüljétek!

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

VIII. évfolyam, 118. szám.

ARA 50 FILLER

Csütörtök, 1951 május 24.

Az Oroszországi Szovjet Szövetségi Szocialista Köztársaság 1951. első negyedévi tervjelentése

Közzétették az Oroszországi Szovjet Szövetségi Szocialista Köztársaság Statisztikai Hivatalának jelentését a Köztársaság népgazdaságának fejlesztésére irányuló 1951. évi terv első negyedévi teljesítéséről. Az OSZSZSZK közlőszolgálati és helyi ipara 100,1 százalékkal teljesítette az első negyedévi ipari össztermelési tervét. Az OSZSZSZK köztársasági és helyi iparának össztermelése 1951 első negyedében a múlt év első ne-

gyedéhez képest 15 százalékkal emelkedett.

A jelentés a továbbiakban rámutat, hogy az OSZSZSZK kolhozai és szovchozaiiban a tavaszi vetési munkálatokat ez évben rövidebb idő alatt hajtották végre, mint a múlt évben: május 10-ig 15 százalékkal több tavaszi mezőgazdasági növényt vettek, mint a múlt év azonos időszakában.

Budapestre érkezett Mihájlov, a Komszomol központi bizottságának titkára

Szerdán reggel repülőgépen Budapestre érkezett a Demokratikus Ifjúsági Világszövetség végrehajtó bizottságának csütörtöki kezdetű ülésére Nyikolaj Alekszandrovics Mihájlov, a Komszomol központi bizottságának titkára, a DIVSZ alelnöke és Romanovszkij, a DIVSZ titkára. A szovjet vendégekkel együtt érkeztek a csehszlovák ifjúság képviselői is: Frantisek Vacek, a Csehszlovák Ifjúsági Szövetség főtitkára és Jaromir Svamberk.

Ugyancsak megérkezett Budapestre a DIVSZ végrehajtó bizottságának csütörtöki kezdetű ülésére René Beelen belga, Jean Ellenstein és Raphael Feigelson francia, valamint a holland, indonéz, norvég, olasz, osztrák és svéd küldöttek is.

300.000 madridi dolgozó mutatta meg gyűlöletét Francoval szemben

A madridi dolgozók kedre hirdetés illik napja hatalmas sikert hozott. Ez a néma tüntetés újabb bizonyítékát adta a spanyol dolgozók törhetetlen harci akaratának és Franco-ellenességének. Franco hatóságai tehetetlenül álltak szemben a madridiak néma tüntetésével. A madridi utcákon nagyszámú felfegyverzett rendőr és milicista cirkált és különösen sok csendőrt vezényeltek a munkáslakta külvárosokba.

Az amerikai „United Press” hírügynökség madridi tudósítója 300 ezerre becsüli a tiltakozó tüntetés résztvevők számát. Párisi megfigyelők szerint a valóságban jóval nagyobb volt. Nyugati hírügynökségek jelentik, hogy a madridi hatalmas tüntetőmozgalommal egyidejűleg Észak-Spanyolországban ismét sztrájkokra került sor.

Az iráni kőolajipar államosítását az iráni nép szuverén joga alapján valósították meg

Az angol-iráni kőolajártsaság május 8-i levelében a kőolajkérdés megoldására és az iráni kormány és az angol-iráni kőolajártsaság között felmerült „nézeteltérések” rendezésére döntőbírósi eljárást javasolt.

Az iráni hatóságok válaszukat a volt angol-iráni kőolajártsaság képviselőjéhez intézték. A válaszelevelet aláíró pénzügyminiszter az államosító törvények szövegét mellékelve ismételtén megvilágítja, hogy az iparágak államosítása elsősorban a népek felségjogán alapul és magánjogi szerződések nem gátothatják ennek a jognak megvalósítását. Ezért az iráni kőolajipar államosításának kérdését, amelyet az iráni nép szuverén jogának alapján valósítottak meg, nem lehet döntőbírói eljárás tárgyává tenni és e kérdés megvizsgálására sem illetékes nemzetközi fórum sem illetékes.

Az iráni pénzügyminiszter befejezésül javasolja „a volt angol-iráni kőolajártsaságnak”, hogy nevezze meg küldötteit, akik résztvesznek az iráni kőolajállamosítási törvény végrehajtásával kapcsolatos gyakorlati munkála-

tok rendjének megállapításában. Ezt a levelet a kőolajkérdésben Iránhoz intézett legutóbbi angol jegyzék vétele után hozták nyilvánosságra. Teheráni sajtóközlőkben feltételezik, hogy az iráni pénzügyminiszternek a miniszterelnök utasítása alapján „a volt angol-iráni kőolajártsasághoz” intézett levele nemcsak a kőolajártsasághoz intézett közvetlen válasznak, hanem az angol kormány jegyzékére és az amerikai megbízott ugyanezen kérdésben elhangzott nyilatkozatára adott közvélel válasznak is tekinthető.

Az iráni nép egyre határozottabban követeli az olajipar államosításának végrehajtását és egyre erőteljesebben száll szembe az angol-amerikai imperialista kizsákmányolással. Kedden Teheránban a parlament előtti téren 40.000 főnyi tömeg hevesen tüntetett az angol-amerikai imperialisták ellen. A Reuter tudósítójának jelentése szerint a keddi este hatalmas tüntetése a jövő keddi hatalmas tüntetésnek. Akkor lesz ugyanis évfordulója az 1933-ban Iránra kényszerített angol-iráni olajjegyzmény aláírásának.

A vas- és fémgyűjtés hírei

Debrecen és Hajdú-Bihar megye dolgozói élénjárnak a fémgyűjtésben. Tudják, hogy az összeszedett fémhulladékok új gépeket, traktorokat, több motorbiciklit, kerékpárt jelentenek a dolgozóknak. Az eddigi jó eredmények még fokozottabb munkára serkentik az üzemek dolgozóit, a DISZ-fiatalokat, az úttörőket. Munkájuk nyomán egyre több ócska, réz, bádóg és ólom kerül a gyűjtőállomásokra.

Kedden egy nap alatt vasból 8 vagon, fémből 34 mázsa, papírból 30 mázsa gyűjtött össze a megyében. Ebből

DEBRECENBEN
4 vagon vasat, 13 mázsa 50 kiló fémeket és 72 mázsa papírt gyűjtöttek.

A BIHARKERESZTESI JÁRÁSBAN
34 DISZ-brigád működik 188 fővel, akik eddig 157 mázsa vasat, 68 kiló rézet, 5 mázsa 50 kiló öntöttvasat, 22 mázsa ólmot és 20 kiló alumíniumot gyűjtöttek.

GÖRBEHAZÁN
az ifjúgárdisták 76 mázsa ócska

vasat és 16 kiló sárgaréz szedtek össze a háziasszonyoktól.

Nemcsak a DISZ-tagok, hanem **AZ ÚTTÖRŐK**

is kivesszük részüket a fémgyűjtésből. A megye területén eddig 45 mázsa 90 kiló fémeket, 1520 mázsa 15 kiló vasat és 17 mázsa 78 kiló rongyot, üveget, gumit, papírhulladékokat gyűjtöttek össze a pajtások.

A HAJDUDUDOROGI FIATALOK
lelkes munkájának eredménye egy nap alatt 100 mázsa fémhulladék.

A KISHEGYESI „TÁNCSCSOK” TSZCS

ifjú dolgozói eddig 17 mázsa vasat gyűjtöttek össze, hogy minél több éleket, aratógépet kapjanak. Szép eredményt ért el

A DEBRECENI MAGASÉPÍTÉSI VÁLLALATNÁL

Tóth István ifibrigádja, akik eddig 50 mázsa vasat gyűjtöttek. A Keresztes-brigád tagjai 20 mázsa eredményt értek el eddig.

A FÜVÉSZKERT-UTCAI ISKOLA

fémgyűjtőbrigádjai közül legjobb

eredményt a hetedikesek Nagy Gábor brigádja érte el.

Nagy Gábor, a brigádvezető piroscsú, nevetőszemű kis pajtás, sugárzik róla a lelkesedés, a határozottság. Jól szervezi meg a brigád munkáját és az eredmény nem is marad el. Minden délután fél 3-kor szoktak találkozni egyik pajtásuk lakásán, ahonnan a brigádvezető 1-2 társával a megye előre terepszemléit tartani. Miután megtalálták a jó „lelőhelyet”, visszamennek társaikért és együtt kutatják át az árkokat, bemennek az ismerősökhöz és így szedik össze az eldobott vas-, papír-, rongyhulladékokat.

A brigád eddig 1549 kiló vasat szedett össze, de nincsenek megelégedve eredményüikkel. Még többet akarnak hozni, hogy minél többen elmehessenek az árából az újjórt tábora nyaralni.

Az iskola másik jó brigádja, a Béke-brigád 722 kiló fémeket gyűjtött. Közvetlen mögötte áll a versenyben a Buckó-brigád, amely szintén szép eredményeket ér el.

A növényápolási munkákban élre tört a debreceni járás

A múlt heti eszések nagy mértékben hátráltatták a növényápolási munka menetét. Hajdú-Bihar megye dolgozó parasztsága a tavaszi szántás-veles időszak alatt elvégzett jó munkájával megérdemelten vívta ki az ország megyéi között az első helyet. A korai vetés emellett igen nagy előnyül jár: sokkal hamarabb foghatunk hozzá az egyelési és egyéb növényápolási munkához, mint azok a megyék, ahol később tejezék be a vetést. Viszont most már oly szépen és oly rohamosan nőnek természetű növényeink, hogy haladéktalanul el kell végezni a cukorrépa, napraforgó és tengeri egyelést, mert a gyorsan növekvő gyomok már megfojtással fenyegetik növényeinket.

Hajdú-Bihar megye még mindig tartja az első helyet az országos versenyben. Minden adottságunk megvan arra, hogy ezt a megtisztelő helyet továbbra is megtartsuk és meggyőzően jobb és több termést biztosítsunk.

A tszcs-k példamutatása

Alkár csak a vetésben, a növényápolásban is tszcs-ink járnak az élen. A múlt hét szombatjára, a legutóbbi jelentések keléig a megyében 51 termelőszövetkezet és csoport fejezte be a cukorrépa egyelést. Ezek már a múlt héten hozzáfogtak a tengerhez is. Aitálában igen jól haladnak a növényápolási munkák mindazokban a termelőcsoportokban, ahol jó a munkaszervezet és ahol a brigádok jól dolgoznak.

A héten elért eredményei alapján az első helyre a derecskai „Rákóczi” tszcs került. Ennek a csoportnál a legjobb a munkaszervezés és mára befejezik a tengeri egyelést is. A brigádoknál megvalósították a „munkaközlést”, vagyis mindenki minden reggel pontosan kimérve megkapja aznapra kiszabott munkáját, amit

el kell végeznie. Így a tagok nem várnak egymásra. Ezért rendszerint már reggel ötkor mindenki kint van a munkán. Jó munkájáért a második helyet érdemelt meg a nádudvari „Vörös Csillag” tsz és nádudvára került a hajdúnánási „December 21”.

A tszcs-k versenyében hátul kullognak a nagylétei „Vörös Csillag”, a berettyóújfalui „Dózsa” és a konyári „Alkotmány”. Ezekben a csoportokban sürgősen javítsák meg a munkaszervezést és keményen fogjanak hozzá a növényápolási munkákhoz.

A járások és városok versenyének állása

A legutóbb beérkezett jelentések alapján igen nagy változások történtek a járások és városok

versenyében. A sorrend a következő:

Járas, város	C. répa egyelés	kukorica egyelés	napraforgó egyelés	burgonya kapálás	dohány töltés	point. ültetés
1. Debreceni járás	2	1	2	5	1	6
2. P-ladányi járás	4	7	4	1	4	1
3. Nagylétei járás	2	2	1	10	2	6
4. B-keresztes járás	8	3	3	7	1	9
5. H-szoboszló	4	7	9	1	8	4
6. Hajdúnánási	1	6	6	8	8	5
7. Derecskai járás	6	5	7	5	3	8
8. B-újfalui járás	10	9	3	9	1	2
9. H.-bószörmény	6	11	10	2	6	10
10. Polgári járás	1	4	8	11	8	3
11. Debrecen	9	10	11	3	8	11

A számok azt jelentik, hogy a járások és városok közti versenyben hányadik az illető növényápolási munkában az egyik vagy másik járás. Az azonos eredményt elérő járások és városok azonos sorszámmal kaptak. Például a burgonyatöltésben a debreceni, a biharkeresztes és a berettyóújfalui járások azonos eredményt értek el, ezért mindhárom egyforma helyezést kaptak.

A hét meglepetése, hogy a debreceni járás, amely eddig a hátulók között kullogott, az élre tört. Bizonyos, hogy jó munkát végzett a járási tanács és a községi tanácsok is. Viszont Debrecen és Hajdúbószörmény a héten erősen lemaradt. A polgári járásban még mindig súlyos a lemaradás, ezt az tanúsítja legjobban, hogy a cukorrépa egyelést még csak 30

százalékgig végezték el. Hajdúnánásan 93 és a hátulkullogó Debrecenben is 70 százalékgig egyeltek meg a cukorrépaikat.

A kukoricaegyelésben pedig Hajdúbószörmény maradt le a legjobban: csak 2 (kettő!) százalékgig egyeltek ki még a tengeri-ek! Debrecen sem dicsékedhetik 7 százalékos eredményével, míg a debreceni járás 47 százalékgig ért el.

E téren ez a legjobb eredmény. Ez is bizonyítja, hogy mindenütt meg kell gyorsítani a növényápolási munkát. Biztosítsuk a jó termést idejében elvégzett jó növényápolással! Mindenütt meg kell gyorsítani a munkát, mert egyetlen olyan járás és város sincs a megye területén, ahol valamilyen lemaradás ne volna.

A szovjet kormány észrevételei az USA japán békeszerződéstervezetével kapcsolatban

A. J. Bogomolov, a Szovjetunió külügyminiszterhelyettese ez év május 7-én átnyújtotta Kírknak, az USA moszkvai nagykövetének a Szovjetunió kormánya észrevételeit az USA japán békeszerződéstervezetével kapcsolatban.

I.

A szovjet kormány észrevételei mindenképp a japán békeszerződés helytelen elkészítésére vonatkoznak.

A japán békeszerződéstervezet kísérő memorandumában az USA kormánya kijelenti, hogy az említett tervezet azután fogalmazták meg, miután az USA kormánya képviselői és egész sor más állam — köztük a Szovjetunió — kormányának képviselői is kicserélték véleményüket. Meg kell jegyezni, hogy ez utóbbi állítás nem fejezi meg a valóságot, mert a szovjet kormány még ez év március elején nyilatkozatot tett közzé, melyben kijelentette, hogy nem veszt részt a japán békeszerződéssel kapcsolatos külön megbeszéléseken az USA képviselőivel. A szovjet kormány abból indul ki, hogy

a japán békeszerződés előkészítése nem lehet egy valamely kormány ügye, mely kormány kikéri más érdekeket kormány véleményét, hanem minden kormány közötti ügynek kell lennie, hogy ezt a megfelelő nemzetközi egyezmények előírják.

Ennek ellenére az USA kormánya nem mondott le a Japánnal kötendő békeszerződés különálló előkészítéséről, kizárólag magának igyekezve kisajátítani ezt a jogot.

Az 1945. évi augusztus 2-i Potsdami egyezmény értelmében megalkult az őshatalom — az USA, a Szovjetunió, Kína, Nagybritannia és Franciaország — külügyminisztereinek tanácsa.

A Potsdami egyezmény egyenesen kimondja, hogy a külügyminiszterek tanácsát első sorban a békés szabályozással kapcsolatos előkészítő munkálatok céljából alakítják meg és hogy az egyes békeszerződések összeállításánál a tanács olyan tagokból fog állni, akik azokat az államokat képviselik, amelyek aláírják a szóbanforgó ellenséges államnak szabott kapitulációs feltételeket.

A szovjet kormány még 1947-ben javasolta, hogy hívják össze a külügyminiszterek tanácsának külön ülészakát Kína, az USA, a Szovjetunió és Nagybritannia képviselőinek részvételével, hogy hozzájáruljanak a japán békeszerződés előkészítéséhez. Emellett a szovjet javaslat kiemelte, hogy a Japánnal kötendő békeszerződés előkészítő munkálataiba be kell vonni mindazokat az államokat, amelyek fegyveres erejükkel részt vettek a Japán elleni háborúban. De sem ez a javaslat, sem más javaslatok, melyekben a szovjet kormány újabb erőfeszítéseket tett a japán békeszerződés megkötésének meggyorsítására, nem jártak pozitív eredménnyel, mert

az USA kormánya nem tartja szükségesnek a külügyminiszterek tanácsának összehívását a Japánnal kötendő békeszerződés előkészítésére, sem pedig a békekonferencia összehívását ennek a szerződésnek a megtárgyalására.

A szovjet kormány szükségesnek tartja, hogy külön rámutasson, mennyire megengedhetetlen, hogy Kínát kirekeszték a Japánnal kötendő békeszerződés előkészítéséből.

A Kínai Népköztársaságnak a japán békeszerződés előkészítési munkálataiban való részvétele nélkül elképzelhetetlen a távolkeleti helyzet valóban békés szabályozása.

Az Egyesült Államok kormánya azért igyekszik a Szovjetuniót, a Kínai Népköztársaságot és más országokat a Japánnal kötendő békeszerződés előkészítéséből kire-

kesztelni és azért igyekszik ezt az ügyet kizárólag saját kezébe venni, hogy egyoldalúan diktáljon formájában rákényszerítse Japánra a szerződésnek az USA számára előnyös feltételeit, kihasználva e célból Japán jelenlegi kormányának az amerikai megszálló hatóságoktól való függőségét.

II.

A szovjet kormány észrevételei másodsorban arra vonatkoznak, hogy a japán békeszerződés amerikai tervezete — a dolog lényege szempontjából — egész sor helytelen tétellel tartalmaz, amelyek nem egyeztetettek össze a hatalmak között fennálló egyezményekkel.

Olyan közismert nemzetközi okmányokban, mint az 1943. évi kairói deklaráció, az 1945. évi Potsdami deklaráció és az 1945. évi jaltai egyezmény, az Amerikai Egyesült Államok, Nagybritannia, Kína és a Szovjetunió kormányai meghatározott kötelezettségeket vállaltak magukra a japán békeszerződés megkötésére.

Az említett okmányok megállapítják Japán területi határait és rámutatnak arra, hogy

Japánban békés szándékú és felelős kormányra kell alapulnia, melynek megalakulása után a megszálló csapatokat ki kell vonni Japánból.

A fenti okmányokban, valamint a hatalmak ezeket követő egyezményekben is szó van arról, hogy Japánban „minden akadályt el kell hárítani az elől, hogy a japán nép körében újjászültsék és megerősítsék a demokratikus irányzatot” és hogy széleskörű lehetőségeket kell teremteni az ország békegazdaságának fejlődése számára. Ugyanott egyben arról is szó van, hogy véget kell vetni a militaristák uralmának és befolyásának és végre kell hajtani Japán demilitarizálását.

A japán békeszerződés amerikai tervezete egy s más tekintetben figyelmen kívül hagyja a hatalmaknak ezeket — a fentemlített okmányokból következő — kötelezettségeit.

Az USA moszkvai nagykövételének átadott okmány a következőkben felsorolja azokat a szegyeteket, amelyeket az USA tervezete szerint el kellene szüntetni Japántól és az USA igazgatása alá vonni, valamint azokat a szigeteket, amelyeket vissza kellene adni Kínának, de amelyekről nem tesz említést a tervezet.

Vonalkozik ez mindenképp a területi kérdésekre. Még nagyobb jelentőségűek a fent említett nemzetközi egyezményekről való azok az elírések, amelyeket a japán békeszerződés amerikai tervezete a katonai kérdésekkel kapcsolatban tartalmaz. Elegendő megemlíteni, hogy

az amerikai tervezet nemcsak, hogy nem tartalmaz biztosítékokat a japán militarizmus helyreállítására ellen, hanem általában semmiféle korlátozást sem állít fel a japán fegyveres erők méreteire vonatkozóan.

A szovjet kormány úgy véli, ez egyet jelent azzal, hogy Japánnak megengedik a militarizmus helyreállítását. Érthető, hogy ez a helyzet semmiképpen sem egyeztetett össze a hatalmaknak Japán demilitarizálására vonatkozó ismeretes egyezményeivel.

Nem lehet figyelmen kívül hagyni azt a tényt sem, hogy az amerikai tervezet semmiféle határidőt sem állapít meg a megszálló csapatok Japánból történő kivonására és egyenesen

arra számít, hogy az amerikai megszálló csapatok és a katonai támaszpontok a békeszerződés után is megmaradnak Japánban.

Következésképpen az ilyen „békés rendezés” után, amelyet az Egyesült Államok készít elő Japán részére, Japán katonai megszállása nem szűnik meg és Ja-

pán tényleges ura az Amerikai Egyesült Államok marad.

Meg kell említeni emellett, hogy az USA kormánya Japán amerikai csapatok általi megszállását már most sem azoknak a céloknak érdekében használja fel, amelyekben a japán fegyverletételi okmányt aláíró államok meg egyeztek. A japán területen tartózkodó amerikai megszálló csapatok Japán területén, valamint az ország anyagi és embertartalékait a koreai fegyveres intervencióra használják fel.

Ez összeegyeztethetetlen azokkal a nemzetközi egyezményekkel, amelyek az amerikai csapatoknak a megszállás jogát Japánban csak Japán demilitarizálásának és demokrátilizálásának megvalósítását célzó intézkedések megvalósítására biztosítják.

Az amerikai tervezet végül figyelmen kívül hagyja, hogy meg kell szüntetni azokat a korlátozásokat, amelyek Japán békegazdaságának szabad fejlődését gátolják.

A szovjet kormánynak még más észrevételei is vannak a szerződéstervezettel kapcsolatban. Ezeket az észrevételeket az érdekelte hatalmak értekezletén szándékozik kifejteni.

III.

A szovjet kormány változatlanul sürgeti, hogy minél előbb kössék meg a japán békeszerződést. A szovjet kormány álláspontja az, hogy a békeszerződést azoknak a nemzetközi egyezményeknek alapján kell kidolgozni, amelyek a hatalmak a második világháború idején kötöttek. Az az álláspontja, hogy

Az Ady Társaságtól — az Irószövetség debreceni csoportjáig

II.

Csak Gyula írását a hü megfigyelés, Asztalosét a fejlett elbeszélőkészség jellemzi. Egyik ovella sem olyan, hogy messzebbmenő következtetést vonhatunk le belőle, de Csák másik novellája, az „Építünk” 1950 őszi számában arra mutat, hogy sokat fejlődött, képzellet merészebben használja, jellemzése tömörebbek. Asztalos Sándornak viszont megjelent „Szabad életünk törvénye” c. verses kötet, melyet a kritika komoly értékeléssel fogadott s Asztalost legjobb költőink között tartja számon.

Az „Építünk” első száma nem annyira az írói képességekre jellemző, mint szándékára, amely a régi ellen küzdő, az újat megragadó életünkről akar képet adni s mely minden írásban megmutatkozik, ha nem is minden esetben ideológiai következetességgel. Ez a szám megmutatja, hogy vidékünk, mint készíti a szocializmus útját, megmutatja példaképeinket: a Szovjetunió közöttünk jár a küldötteit és körülénk szomszédos népi demokráciánk, csehek szlovákok, románok kultúrájában. Haladó hagyományaink rovatában megemlékezik a feudális középkor egyik legjelentősebb írójáról, a grúz Rusztveiről, akiről mind-egyik halgattak irodalomtörténeink. Kritikai rovatában természetesen ismerteti azt a három könyvet, amelyek akkor legjelentősebb eseményei voltak irodalmi életünknek. A kritikák közül Bogáti József egyetemi pályázatát első lett. Ezeket a pályázatokat meg kellene ismételni. A „Mozgalom” rovat jó keresztmetszetet ad megénk kulturális életéről. A versekre áll az amiről az Irókongresszuson oly sok szó esett:

a szematizmus veszélye.

A szematizmust természetesen ki lehet küszöbölni. Ki lehet elsősorban azzal, hogy közelebb merészo-

a békeszerződés előkészítését az USA, a Kínai Népköztársaság, a Szovjetunió és Nagybritannia képviselőinek között kell végezniük a távolkeleti bizottság valamennyi tagállamának bevonásával.

Ennek megfelelően a szovjet kormány az alábbiakat javasolja:

1.

Hívják össze 1951 júniusában vagy júliusában a külügyminiszterek tanácsának ülészakát, az USA, Kína, Nagybritannia és a Szovjetunió képviselőinek részvételével, hogy hozzákezdjen a japán békeszerződés előkészítéséhez, figyelembevéve azt, hogy a japán békeszerződés kidolgozásának előkészítési munkálataiba be kell vonni valamennyi olyan állam képviselőjét, amely fegyveres erejével részt vett a Japán elleni háborúban. A békeszerződéstervezet tárgyalás előjából a békekonferencia elé terjesztendő.

2.

A japán békeszerződés kidolgozását a kairói deklaráció, a Potsdami deklaráció és a jaltai egyezmény alapján kell végezni a következő alapvető célkitűzések szerint:

a) Japánnak békeszerető, demokratikus, független állammá kell válnia.

b) Japán lakossága számára biztosítani kell a demokratikus jogokat és — miként ezt az orosz békeszerződés kimondja, — nem szabad megengedni olyan szervezetek létezését — legyenek azok akár politikai, akár katonai vagy katonai jellegű szervezetek, — melyeknek az a célja, hogy a népet demokratikus jogaitól megfossszák.

c) A japán militarizmus újjászülését el kell bontani a szerződésben korlátozó feltételeket

kell megállapítani a japán fegyveres erők méreteire vonatkozólag abból a célból, hogy ezek a fegyveres erők ne haladják meg az önvédelem követelményeit — miként ezt az orosz békeszerződés előírja.

d) Japánt semmiképpen sem szabad korlátozni békegazdaságának fejlesztésében.

e) Megszüntetnek minden korlátozást Japánnak más államokkal folytatott kereskedelme tekintetében.

3.

A szerződésben ki kell mondani, hogy

Japánnak nem szabad semmiféle olyan koalícióba belépnie, amely valamely — a militarista Japán elleni háborúban fegyveres erővel részt vett — állam ellen irányul.

4.

A szerződésben pontosan meg kell határozni, hogy a japán békeszerződés megkötése után legkésőbb egy év múlva minden megszálló csapatot ki kell vonni Japán területéről és

egyetlen egy külföldi állam sem rendelkezhet csapatokkal, vagy katonai támaszpontokkal Japánban.

5.

Meg kell egyezni arra vonatkozólag, hogy a japán békeszerződést aláíró államok támogatják Japán belépését az Egyesült Nemzetek Szervezetébe.

Moszkva, 1951 május 7.

A fenti okmány másolatát a Kínai Népköztársaság, Nagybritannia, Franciaország, India, Pakisztán, Burma, Ausztrália, Kanada, Új-Zéland, Hollandia, a Mongol Népköztársaság és a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság kormányainak is megküldték.

kedünk a valósághoz, mert a valóság nem ismerése vezet elsősorban szematizmushoz, másrészt pedig a túlságos sietség. Az egyénileg átértett, megérett probléma nem lehet sematikus, hiszen átfűti, formálja a személyes élmény hitele. Ebből a szempontból javulást látunk már a második számban is. A legbátrabb kezdeményezést mindkét számban Kiss Tamás adja. Wongról, a kínai kultúról írt verse hamarosan szájról-szájra jár.

Meg kell említenünk az első szám íróinak szociális összetételét. Mintha tanáregyesületi körökből lenne: tizenöt tanár, illetőleg tanárjelölt mellett három újságíró nevével, egy népművelési felügyelőjével és két munkáskaderünk nevével találkozunk, tehát utóbbiak aránytalanul kisebbségben vannak. Az írók többsége, mintegy tizenhároman már akkor párttagok, a többiek is párttagok hű értelmiségiek. De szűk keresztmetszetre mutat, hiány, hogy nem volt biztosítva az írói kollektívá-

Több új írói felmutatnia a munkásság és parasztság köréből,

jobbban be kell vonnia a vidéki írókat. Hogy ez nem lehetetlen, azt a harmadik szám mutatja (Delly, Borsos, Fülöp). Természetesen úgy volna jó, ha az „Építünk” csak éret alkotásokat közölné, de ha az iskola-feladatát más lap nem tölti be, ennek kell vállalkoznia.

A második számból egyébként ki kell emelnünk Juhász Róbert verseinek bátor, új témáját, Juhász Géza Nyekraszov fordítását, Fűbián Sándor novelláját, Soltesz István jó indulását. Boda István verseit és Kardos Pál világos, elvileg helyes, lényegre tapintó ismertetését Pavlenko könyvéről. Minden lényegest összefogó emlékezés Bartók Bélára Koczogh Akosé, igen jelentős kérdést vet fel Durkó Mátyas Mórccz az

(Folytatjuk.)

200.000 forint a beretty

A berettyószentmártoni „zelem” termelőszövetkezet port tavaly kísérletképpen a zöldségtermelését folytatva kísérletet a csoport fődjén a három holdról 70.000 forint védelme volt a tagságunk. fajta növények korán sem fajtak ennyi hasznát a kom Nyilvánvaló tehát, hogy zöfjéit termelni érdemes, kifejező. Az idén már nem is hanem 13 holdon termelnek dícsomót, káposztát, haggykariolt és sok egyéb konyhai veteményt. Már nagyjából számolták, hogy ha tavalyrom hold zöldséges 70.000 hozott, akkor most, figyelve, hogy a jó időjárás kezében az árak alatta vannak a tavalyinak.

200.000 forintra lecsúszhat a számitani

Az öntözéses kérészetekben most 19 brigádtag dolgozik főleg nők és családtagok. ezer forintból tehát közel 200 forint jut majd egy-egy tagra, amihez aratásnál, csepészéknél, egyéb munkáknál még kellene, hisz a vetemény egész nem foglalja le az embert. Van-e egyénileg gazdálkodóbernek ennyi jövedelmét? Aligha talánlank ilyenre. S is a csoportot az a tisztelegüknek érzi, védik a romától, az elégedetlenkedőktől, zárják ki nemrégiben az öshetetlen Hegedűsöt és együtt. Azóta a csoportot jobb lett a munkaszámom.

Kettőstermesztés a konyházterületen

A 3 holdnyi konyhai kőpőnyörű, üde zöldség. Ahogy Sándor brigádvezető látja, három hét múlva piacra lehet belőle. Arra lehet számítani, hogy a káposzta hamarosan kerül a földről a piacra, lehet palántolási paprikával, csommal. Így egy területen, szer aratnak, hasonlóképpen zöldségnyerés és saláta. Egyes táblákon már folyó a rika palántolás. Ebből konykárja lesz a csoportnak, egy időben való ültetés, majd, hogy egész nyáron friss zöldséget szállítsanak városi dolgozóknak.

Fel kell számolni az egyenlősítést

Helytelen a munkaszervezet az a formája, ami a „Gyűben honosodott meg. A ugyan állandó területen dolgozó brigád tagjai már nem ján meg egy-egy munkánál, járt területük, amelyeket őrizni lehetne a munkájuk, ha meggyorsulna például a tag vitt egy sor, aztán.

Leleplezték a...

Bihartördán, ha valami döbb árú érkezett a főszövetkezetbe, mindig ott látni a sorbanállók között Árpád 76 holdas kulákok valójában valamelyik tagjeltekdek a vászonáru, fű és a petroleum után. A vthysta főhadnagy azonban elégedett meg ezzel, lázít hogy „nem lehet kapni”. De addig jár a korszak a küei nem török. Így járt Vapád kulák is. A rendőrség nézte, hogy miye is van hazra.

Valóságos rakárri talált Úgy látszik, Varga Árpákedvelője a női ruháknak 130 méter női ruhaanyagot méter kartont és 60 méter vásznat raktározott fel a Nem fedkezett meg a hákról sem. Raktárát 20

200.000 forint jövedelmet hoz egyetlen brigád munkája a berettyószentmártoni „Győzelem” tszcs-nek

A berettyószentmártoni „Győzelem” termelőszövetkezeti csoport tavaly kísérletképpen 3 holdas zöldszőlőtermetet folytatott. A kísérlet a csoport földjén bevált, a három holdról 70.000 forint jövedelme volt a tagságnak. Más fajta növények korántsem hajtottak ennyi hasznot a konyhára. Nyilvánvaló tehát, hogy zöldszőlőföld termelni érdemes, kifizetődő dolog. Az idén már nem is három, hanem 13 holdon termelnek paradicsomot, káposztát, hagymát, karfiolt és sok egyéb konyhakertveteményt. Már nagyjából ki is számolták, hogy ha tavaly a három hold zöldszőlő 70.000 forintot hozott, akkor most, figyelembe véve, hogy a jó időjárás következtében az árak alatta maradtak a tavalyinak.

200.000 forintra lehet számítani

Az öntözéses kertészeti brigádnak most 19 brigádtag dolgozik, főleg nők és családtagok. A 200 ezer forintból tehát közel 10.000 forint jut majd egy-egy tagnak, amiből aratásnál, cséplésnél és egyéb munkáknál még kereshetnek, hisz a vetemény egész évben nem foglalja le az embereket. Van-e egyáltalán gazdálkodó embernek ennyi jövedelme évente? Aligha találnánk ilyenre. Szeretik is a csoporttagok a tszcs-t, maguknak érzik, védik a rombolótól, az elégedetlenkedőtől. Ezért zárják ki nemrég az összeférhetetlen Hegedűsnét társaival együtt. Azóta a csoport erősödött, jobb lett a munkaszellem is.

Kettőstermesztés a konyhakertben

A 3 holdnyi korai káposzta gyönyörű, tiszta zöld. Ahogy Patai Sándor brigádvezető látja — már három hét múlva piacra is kerülhet belőle. Arra lehet számítani, hogy a káposzta hamarosan lekerül a földről s utána még be lehet palántolni paprikával, paradicsommal. Így egy területről kétszer aratnak, hasonlóképpen a zöldséggyep és saláta után is. Egyes táblákon már folyik a paprika palántolás. Ebből korai paprikája lesz a csoportnak s a nem egy időben való ültetés biztosítja majd, hogy egész nyáron szép, friss zöldpaprikát szállítsanak a városi dolgozóknak.

Fel kell számolni az egyenlősít!

Helytelen a munkaszervezésnek az a formája, ami a „Győzelem”-ben honosodott meg. A brigád ugyan állandó területen dolgozik, de a brigád tagjai már nem kapják meg egy-egy munkánál a saját területüket, amelyiken ellemezni lehetne a munkájukat. A hagyományoktól például minden tag vitt egy sort, aztán megint

Leleplezték egy áruhalmozó kulákat Bihartordán

Bihartordán, ha valami kelenesebb áru érkezett a földműveszövetkezetbe, mindig ott lehet látni a sorbanállók között Varga Árpád 76 holdas kulákot vagy családjának valamelyik tagját. Tülszékelték a vászonáru, fűszerféle és a petróleum után. A volt hortobágyi főhadnagy azonban nem elégedett meg ezzel, lázított is, hogy „nem lehet kapni semmit”. De addig jár a korsó a kútra, míg el nem török. Így járt Varga Árpád kulák is. A rendőrség megnevezte, hogy mi is van neki odahaza.

Válóságos rakárri találták nála. Úgy látszik, Varga Árpád nagy kedvelője a női ruháknak, mert 130 méter női ruhaanyagot, 77 méter kartont és 60 méter lepedővásznat raktározott fel a lakásán. Nem fedkezett meg a férfiruuhákról sem. Raktárát 20 méter

egyet, ami nem egészséges dolog azért, mert az esetleges rossz munkának így nem akad gazdája, senki nem felel személyesen a munka minőségéért. Ilyen munka mellett ilyen adatok lesznek bejegyezve a munkakönyvbe: Vásári Róza paprikaujtatás: 190 százalékos, másnap ugyanazért 210 százalékos.

Hegedüs Irén paprikaujtatás: 180 százalékos, másnap ugyanazért 210 százalékos.

70 fillér helyett 1 forint 20-as zöldséggyep

A meglévő hibák ellenére a 13 holdas kertészeti jó munkáról, a brigádvezető hozzájárulásáról tanuskodik. A vetemények szépek, gondozottak, az ágyak tiszták, gyomtalanok. A hatalmas tábla karfiolt már l'ott-termett (akargat). Három hét múlva ebből is esznek már a városi dolgozók. Karalábét, hagymát, salátát már régen szállítottak piacra. A zöldségfélék 50 százaléka lekötötték a szőlőszőlő Mezőkernél, hogy a Népboldok, Közérték így olcsó, friss áruhoz jussanak. Eddig ez

210 százalékos. És így tovább a többinél is.

Mi ez, ha nem egyenlősít? Így nem lehet igazságos bérezés, de nem tud egészséges versenyszellem se kibontakozni, mert nincs ami ösztönözze a dolgozókat jobb és több munkára. Az állandó területen való dolgoztatást veteménnyel nem mindenütt lehet megvalósítani, hisz a munka sokrétű, változékony, de ahol erre mód van, ott meg kell csinálni.

rendben is lenne, a hiba csak ott van, hogy a tszcs-től 40—50 fillérért megvásárolt hagyma 1 forint 20 fillérért, az 1 forintért átvett karalábé pedig 2 forintért kerül a dolgozók asztalára, ha ugyan kerül, mert sokan méltatlankodnak a magas ár miatt. Termelőcsoportjaink igyekeznek olcsó és jó áruhoz juttatni a várost, de közülük sem ujják sokan, hogy az általuk olcsón megtermelt áru a Mezőker egyes dolgozóinak „jóvoltából” drágul meg, amíg a dolgozókig eljut.

A tanács a dolgozók apró-cseprő dolgaiban is segít...

Kedves Elvtársak!

A tanácsban a dolgozó nép fiataljában a néprért dolgoznak — ez járt az eszemben, amikor lejöttem csütörtökön este a városi tanács-háznak lépcsőjén. Szantner Gyula alezredes bajtárs, a városi tanács tagja hallgatta meg a jogadóórán a paraszomat: bürokratikus nehézségeket támasztottak gépkocsivezetési engedélyem kiadásakor, holott többéves gyakorlatot tudtam igazolni. A tanács tag elvtárs biztatott — a tanács kézbelep és megkapom, ami engem megillet. Napok múlva valóban kedvezően elintéződött az ügyem és tanfolyamra mentem.

Tudom milyen fontos ügyeket intéz a nép fiataljából álló tanács. Városunk fejlesztése, új ipari üzemek létesítése, hatalmas építkezések, a termelőszövetkezeti mozgalom megújítása, a kultúra terjesztése — mind-mind fontosabb, mint az én kérésem. S mégis, hogy az országos jelentőségű ügyek mellett van és lesz ideje a tanácsnak arra, hogy a dolgozó apró-cseprő dolgaiban is segítséget adjon, örömmel töltöttem el mindenkit, akora örömmel, amilyent én éreztem ügyem elintézésekor.

HAJDU ERNŐ
az Arany Bika dolgozója.

Rendelet az öntözéses termelés vízszükségletének szabályozásáról és a vízellátás rendjének

A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki az öntözéses termelés vízszükségletének időben való biztosításáról és a vízellátás rendjének szabályozásáról. A rendelet értelmében minden öntöző vállalat köteles az öntözési időny kezdete előtt, de legkésőbb április 31. napjáig — az idén május 30. napjáig — öntözési időrendet készíteni.

Az elkészített időrendet jóváhagyás végett a rendelet értelmében létesítendő öntözési bizottság fel kell mutatnia. Az öntözési időrendnek fel kell tüntetnie, hogy az egyes öntözőtelepek milyen időpontban, mekkora vízmennyiséget használhatnak fel. A bizottság feladata még, hogy a öntözési bizottság tagjai, az öntözési bizottság felülvizsgálja és jóváhagyja az öntözési időrendet, továbbá az időleges vízhiányok kiküszöbölése érdekében megállapítja a gazdaságokban lévő rizszivetések első árasztásának időpontját. A bizottság feladata még, hogy a öntözési bizottság tagjai, az öntözési bizottság felülvizsgálja és jóváhagyja az öntözési időrendet, továbbá az időleges vízhiányok kiküszöbölése érdekében megállapítja a gazdaságokban lévő rizszivetések első árasztásának időpontját.

A továbbiakban az öntözővízzel és a szivattyúzáshoz szükséges üzemanyaggal való takarékoság érdekében a mezőgazdasági termelés igényének megfelelően a rendelet megállapítja, hogy növénykultúráknak egy termelési időny alatt mennyi öntözővizet használhatnak fel a vállalatok.

Ezek szerint kertgazdasági növényeknél holdanként 4000 köbméter, kapásoknál, ipari és kereskedelmi növényeknél 1840 köbméter, szántóföldi takarmánynövényeknél 2300 köbméter, rizsnél 8700 köbméter, másodterményeknél 1600 köbméter víz használható fel. Intézkedik a rendelet az öntöződíjak mértékéről is.

Öntözés alá vont területeken szárazgazdálkodást folytatni csak a Megyei Tanács végrehajtó bizottsága engedélyével szabad. A Megyei Tanács végrehajtó bi-

Gyorsítani kell a kaszálás ütemét!

Sok évtized óta nem volt ilyen nagyszerű fűtermés rétjeinken, mint az idén. A fű magassága sok helyen eléri a 60—70 centimétert, a réteken és az erdőkben még ennél is többet. Sok ezer hold eddig soha nem kaszált réti és legelő válik most használatosná. Oly bőséges szénatermésünk van, hogy takarékosan hatalmas mennyiségű szénát az évi szükségleten felül is tartalékolni tudunk, — ha minden rétet, árokpartot, útszéleit és erdei füvet lekaszálunk. Mindezt feltétlenül hasznosítani kell, mert soha még nem volt dolgozó parasztágunknak ilyen nagy szüksége a bőséges szénatermésre, mint az idén: hiszen soha még ilyen nagy kereslet sem mutatkozott az állati termékek iránt. A nagyszerű szénatermés segítségével sokkal könnyebben tudjuk végrehajtani a minisztertanácsnak az állattenyésztésről szóló határozatát is. Tehát feltétlenül le kell kaszálni minden számbajelölhető területet, beleértve a legelőket egy részét és a természet szőlőszőlőket is.

Elsősorban a lucernára kell nagy gondot fordítani. A megyében eddig 25.986 holdat vágta le, az egész területnek 78 százaléka. E munkában élen jár Hajdúszoboszló, ahol teljesen beféjezték a lucerna első kaszálását, a püspökkladányi járás 86, a biharkeresztesi 88 százaléka már, ellenben Debrecen városa még csak 40 százalékgig ért el. Tehát súlyosan lemaradt. Fontos, hogy Debrecenben és a lemaradt járásokban gyorsítsák meg a lucerna vágási munkát, mert ha elvirágzik, jócskán veszít majd tápértékéből.

A rétek kaszálása közepesen halad a megyében. Eddig csak valamivel több, mint ötezer hold került a kasza alá. A legelőknél is lemaradás mutatkozik. Az előirányzott 15 százalékból még csak 8—8,5 százalékat végeztek el. Ez kevés! Feltétlenül meg

kell gyorsítani a munkát, mert az idő nem vár, a száraz meleg jövedele várható és ezzel együtt a fűvek előregedése is. Minden nap késedelem súlyos károkat okozhat a betakarított szénában. Tanácsainknak egyik legfontosabb feladatuk most az legyen, hogy a halaszhatatlan növényápolási munkák mellett szervezzék meg a kaszálást és a széna begyűjtését. Csak akkor válik széna a réti fűből, ha már jól felrakott boglyakban van.

Papíron nagyszerűen szervezték meg az erdei rétek és tisztások kaszálását. Eddig 5582 hold erdőre akadt vállalkozó, vagyis ennyit adtak ki bérebe. Még 615 hold erdő nincs kiadva. Bejelentés után bárki díjmentesen lekaszálhatja az erdő fűvét a kijelölt területeken. Tehát a fűért nem kell semmit sem fizetni. Ilyen olcsón és ilyen kiváló minőségű szénához nem jutott még soha a dolgozó parasztság. És ennek ellenére még csak 1722 hold erdei fűvet kaszáltak le. Ez nagyon kevés. Hajdúhadház, Hajdúböszörmény és Debrecen tanácsaira vár az a feladat, hogy a rendelkezésre álló erdei területeken minden talpalatnyi helyet lekaszáltassanak. Roppant mennyiségű szénát gyűjthetünk be így az erdőkből is.

A megyei tanács, a gépállomások minden eszközzel támogatják a szénabegyűjtés nagy munkáját. A Hortobágyon már mintegy hatvan és a megyében ezenkívül már 42 arató-fűkaszalógép vágja a rendeket. Ez a száz gép több mint ezer ember munkáját végzi el. Ez még nem elegendő, az egész dolgozó parasztság mozgósítására szükség van. Még kell menteni, be kell gyűjteni minden villahegyi szénát. Ez most az egyik legfontosabb és legfontosabb feladat. Ezt írja elő ötéves tervünk, békénk és hazánk felémelkedésének terve.

„EZ TÖRTÉNT SZAKENBEN”

Szombattól vetít a Vig és a Meteor filmszínház az „Ezt történt Szakenben” című új szovjet filmet. Ez a film a sztálin-díjas Georgij Gulin „Tavaszi Szakenben” című elbeszélése alapján készült és érdekességeiben, költői eszközökkel ábrázolja a Szovjet ország egyik távoli kolhozfalujának szocialista átalakulását. Hőse Keszo Mirba, a Szovjet Had-seregéből leszerelt fiatal agronomus, aki visszatérve falujába sem hagyja abba a harcot, itt a magasabb terméseredményekért folytatja. Deris és kedves formában mutatja be a film ezen belül Keszoznak Kamával, a gyönyörű grúz leánnyal való szerelmét.

A sztálini nemzetiségi politika megvalósulását is látjuk ebből a filmből, amely egy kis grúz falu fejlődéséről és két fiatal szerelméről szól.

A Nagylétáról Debrecenbe bejáró dolgozók kérése a MÁV-hoz

Kedves Elvtársak! A Nagylétáról és a közbeeső községekből Debrecenbe bejáró dolgozók a kéréssel fordulnak a MÁV-hoz, hogy a Nagylétáról 5.36 órakor induló vonat indulási idejét változtassák meg úgy, hogy a szerelvény legalább fél 7 órára beérjen Debrecenbe.

Kérésünket azzal támasztjuk alá, hogy nekünk már reggel 7 órakor munkahelyünkön kell lennünk. Ezzel szemben a vonat az új menetrend életbeléptetése óta 6.58-kor érkezik Debrecenbe. Így csupán 20—30 perc késéssel áll-

hatunk munkába. Többen közülünk, — főleg a pályamunkások — hogy a késés idejét csökkentésük, testi épségük veszélyeztetésével a robogó vonatról ugrálnak le.

Mi azt javasoljuk a MÁV-nak, hogy a Nagykereki felől érkező szerelvényvel Sárádon kapcsolják össze a mi vonatunkat. Akkor mindnyájan pontosan beérünk munkahelyünkre.

Elvtársi üdvözléssel: Szalmári Béla, Szigeti Gyula, Dobi Gyula, Oláh Jenő, Csúrka Mihály, Fodor Bertalan és még sok aláírás.

